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ПРОДУКЦІЙНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ МУА ARENARIA LINNAEUS, 1758 В ПІВНІЧНО-
ЗАХІДНІЙ ЧАСТИНІ ЧОРНОГО МОРЯ   

Проаналізована мінливість біомаси, чисельності, Р/В-коефіциента і виживаності молюска Муа 
arenaria залежно від типа грунту, глибини, солоності, температури придонного шару, об'ємів 
стоку р. Дунай і району дослідження. Виявлені відмінності продукційних характеристик на 
мулистому грунті в в Одеському і Придунайському районах північно-західної частини Чорного 
моря. Отримано рівняння множинної регресії виживаності М. arenaria від логарифма його 
біомаси, глибини і об’єму стоку р. Дунай за місяць, передуючий відбору проб. 

Ключові слова: Муа arenaria, виживаність, грунт, глибина, солоність, об’єми стоку р. Дунай, Чорне 
море 
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PRODUCTION CHARACTERISTICS OF THE SOFT-SHELL CLAM MYA ARENARIA 
LINNAEUS, 1758 IN NORTH-WESTERN BLACK SEA 

Changes of biomass, number, P/B-ratio and mortality of soft-shell clam Mya arenaria were analysed 
depending on the type of soil, depth, salinity, temperature, volumes of Danube flow in various areas 
of north-western Black Sea. Production has been estimated for populations M. arenaria in sandy and 
muddy areas in Odesa and Danube districts. Equation of multiple regression for survivability of M. 
arenaria was got from logarithm of his biomassy, depths and volume of Danube flow for month, 
preceding sampling.  
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ДИНАМІКА ПАРАМЕТРІВ МІКРОБОЦЕНОЗУ МІЛКОВОДНОЇ 
ЗОНИ КИЇВСЬКОГО ВОДОСХОВИЩА       

Встановлено особливості структурно-функціонального стану бактеріоценозу за різного 
термічного режиму та оцінено якість води ділянок мілководної зони Київського водосховища.  

Ключові слова: еколого-трофічні групи бактерій, температура, мілководдя, водосховище 
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Діяльність бактерій значною мірою впливає на оточуюче середовище в результаті споживання 
з неї поживних речовин та виділення продуктів обміну. Але інтенсивність цих обмінних 
процесів значною мірою залежить від умов оточуючого навколишнього середовища. 
Екологічні фактори досить різноманітні та мінливі, тому бактерії постійно пристосовуються до 
них та регулюють свою життєдіяльність по відношенню до цих змін. 

Температура становить один з факторів, що визначають можливість та інтенсивність 
розмноження бактерій. Мікроорганізми ростуть та підтримують свою життєдіяльність у 
відповідному температурному діапазоні, але вони можуть пристосовуватися до невластивих їм 
температур, тобто бути термотолерантними. Підвищення температури вище максимальної 
може призвести до загибелі клітини. Відмирання мікроорганізмів настане не миттєво, а у 
проміжку часу та залежатиме від виду мікроорганізму [1].  

Враховуючи кліматичні тренди та аномалії, збільшення зон «термального забруднення» 
гідроекосистем, дослідження термоадаптаційних можливостей гідробіонтів, а також вплив 
забруднюючих речовин на процеси їх життєдіяльності у зоні високих температур стають все 
більш актуальними [7]. Тому, метою роботи було дослідження структурно-функціональних 
параметрів бактеріоценозу води та донних відкладів при різному термічному режимі ділянок 
мілководдя водосховища, як важливого показника якості середовища існування гідробіонтів.  

Матеріал і методи досліджень 
Робота виконана на Київському водосховищі, в якому мілководдя глибиною до 2,5–3 м 
займають 33–48% всієї площі водосховища. Дослідження проведені у літні періоди 2012-
2014 рр. під час експедиційних виїздів на урочище Толокунь та поблизу села Лютіж. Об’єктом 
дослідження був бактеріопланктон та бактеріобентос. Температура води на мілині у 
водосховищі під час відборів проб у 2012 році становила ~ 30 0С, у 2013 та 2014 рр. − 22 0С. 
Донні відклади у місцях відбору проб мали різний характер (світлі піски середньої крупності, 
замулені піски з рештками вищих водяних рослин та гідробіонтів). 

Для визначення у бактеріопланктоні та бактеріобентосі мікроорганізмів з різними 
трофічними потребами проби води та донних відкладів висівали на РПА (для підрахунку 
евтрофних бактерій) та на голодний агар, який містив 25 мг/дм3 поживного агару Діфко (для 
підрахунку оліготрофних бактерій) [2]. Серед евтрофних бактерій враховували чисельність 
мікроорганізмів з активною електронно-транспортною системою (ТТХ+) [3]. Визначення 
чуттєвості мікроорганізмів по відношенню до кисню проводили у відповідності з [5]. 
Встановлення кількості колоній аеробних спороутворюючих мікроорганізмів проводили згідно 
з [6]. Розчинений у воді кисень визначали методом Вінклера. Деструкцію органічної речовини 
у воді вивчали методом склянок по споживанню кисню [2]. Активність каталази у донних 
відкладах визначали титриметричним методом [4].  

Результати досліджень та їх обговорення 
Вивчення екології мікроорганізмів базується на функціональних та трофічних зв’язках. 
Підрахувавши кількість бактерій, що виросли на поживних середовищах з різною 
концентрацією органічної речовини, шляхом співставлення результатів визначають домінантну 
еколого-трофічну групу мікроорганізмів, що мають різну стратегію росту отримують уявлення 
про різноманітність мікробоценозу у природному середовищі існування.  

У бактеріопланктоні та бактеріобентосі були присутні мікроорганізми з різними 
трофічними потребами, а саме евтрофні (ЕБ) та оліготрофні (ОБ) бактерії. У воді за роки 
спостережень чисельність ЕБ становила від 1,0 до 7,2 тис.кл/см3, ОБ − від 0,1 до 2,9 тис.кл/см3. 
Серед ЕБ доля клітин з активною електронно-транспортною системою (ТТХ+) у воді була 66,7–
99,9%, що свідчить про інтенсивні процеси життєдіяльності мікробоценозу. Отже, кількість 
бактерій, що розкладають легкозасвоювану органічну речовину була в середньому у 2,4 рази 
вища, ніж мікроорганізмів з іншою стратегією росту. Це свідчить про готовність 
бактеріпланктону споживати значну кількість легкодоступних поживних речовин. 

У донних відкладах кількість ЕБ коливалася у широких межах від 0,009 до 1,23 млн.кл/г, 
а оліготрофних − від 3,5 до 11,2 тис.кл/г, що в середньому становило близько 1% від 
чисельності евтрофних. Доля ТТХ+ клітин в осаді була дещо вищою, ніж у воді, і складала 
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95,2–99,9%. Широкі межі кількісних показників бактериобентосу можуть обумовлюватися 
якісним складом донних відкладів, глибиною їх залягання у водосховищі, наносами тощо. 
Перемаса у чисельності ЕБ свідчить про, можливо, значну кількість легкодоступних поживних 
речовин у донних відкладах досліджуваних ділянок водосховища, які можуть грати роль 
«компенсаційного фактору» при несприятливих умовах.  

Підвищення температури водного середовища у літку 2012 р. до 30 0С на показниках 
кількості бактеріопланктону суттєво не відзначилося, але чисельність бактеріобентосу була 
значно вищою, ніж при температурі відміченій у інші експедиційні виїзди. Відмічена 
активність бактеріобентос, можливо, є наслідком процесу депонування та ресуспензії 
депонованих у донних відкладах мінеральних та органічних речовин, а також характером 
самих донних відкладів.  

Отже, у воді чисельність ЕБ та ОБ в середньому відповідно на порядок та у 3 рази нижча, 
ніж у донних відкладах, що є характерним для мозаїчного розподілу та розвитку 
мікроорганізмів у водоймах різного типу. Функціональна активність бактерій свідчить про 
інтенсивні процеси життєдіяльності в угрупованні ― значний відсоток ТТХ+ клітин. Подібна 
висока доля клітин з активною електронно-транспортною системою у воді та донних відкладах 
спостерігалася в різних природних водних об’єктах [8]. 

Уточнення оцінки якості води доповнюють, вивчаючи кількість колоній аеробних 
спороутворюючих мікроорганізмів. Утворення спор бактеріями провокують несприятливі 
умови оточуючого середовища. Спороутворення не є обов’язковою стадією розвитку 
спороутворюючих мікроорганізмів. Підвищена кількість аеробних спороутворюючих бактерій 
у воді та донних відкладах може вказувати на умови, при яких неспороутворюючі 
мікроорганізми чи вегетативні форми спороутворюючих були пригнічені, а саме несприятлива 
температура, токсичні речовини, присутність у воді повільно окиснюваних органічних речовин 
тощо. У пробах води та донних відкладах (за 2014 р.) чисельність колоній аеробних 
спороутворюючих мікроорганізмів становила відповідно 200 та 400 кл/см3. Невелика частка, 
можливо, свідчить про задовільні умови для життєдіяльності бактерій. 

За мікробіологічними показниками (чисельністю евтрофних бактерій) якість води на 
досліджуваних ділянках мілководдя водосховища оцінено як «досить чиста». 

Однією з фізіолого-біохімічних властивостей мікроорганізмів є відношення бактерій до 
кисню. У воді на мілині переважали у розвитку аеробні мікроорганізми, а у донних відкладах 
― факультативні анаероби. Останні для свого росту можуть використовувати у якості 
акцепторів електронів кисень, нітрати тощо. Отже, це може свідчити про широкі межі 
лабільності мікробоценозу. 

Інтенсивність процесів розкладу органічних сполук є одним з показників активності 
кругообігу речовини та енергії в екосистемі водойм, а також чуттєвим індикатором перших 
симптомів порушень в водних екосистемах внаслідок антропопресії. За час спостережень 
(2013-2014 рр.) деструкція органічної речовини (ОР) у воді коливалася у межах від 0,14 до 
0,22 мг С/дм3·доб. Коливання величин розкладу ОР у воді, пояснюються варіабельністю 
розвитку угруповання бактеріо-, фіто- та зоопланктону на мілководді водосховища. Показники 
деструкції ОР у воді досліджуваних ділянок були характерні для мілководних евтрофних 
водойм [9].  

Відомо, що активність каталази донних відкладів є показником антропогенного 
забруднення, токсикологічної ситуації та інтенсивності процесу деструкції ОР [4, 9]. Сумарний 
розклад перекису водню у донних відкладах (за 2013-2014 рр.) в середньому становив 
5,2−7,7 мг Н2О2/год·г. Ферментативним шляхом розкладалося від 33,3 до 100, а 
неферментативним (хімічним) – 0-66,7% Н2О2. Висока частка ферментативного розкладу, 
можливо, пов’язана з тим, що каталаза у донних відкладах продукується не тільки бактеріо-, 
але й організмами фіто- і зообентосу. 

Висновки 
У воді та донних відкладах відмічали домінування евтрофних над оліготрофними бактеріями та 
високу їх функціональну активність. Підвищення температури середовища на чисельність 
бактерій у воді та донних відкладах впливало по-різному, можливо, опосередковано, а саме 
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значно підвищилася кількість бактеріобентосу. Кількість колоній аеробних спороутворюючих 
мікроорганізмів була невеликою. У воді переважали аеробні мікроорганізми, а у донних 
відкладах − факультативні анаероби. Показники деструкції ОР у воді були характерні для 
невеликих мілководних евтрофних водойм, а у донних відкладах переважав ферментативний 
розклад перекису водню. 
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ДИНАМИКА ПАРАМЕТРОВ МИКРОБОЦЕНОЗА ВОДОХРАНИЛИЩА 

Выявлены особенности структуры и функционирования бактериценоза в водохранилище при 
различном термическом режиме. Определено качество воды на участках мелководья Киевского 
водохранилища.  

Ключевые слова: эколого-трофические группы бактерий, температура, мель, водохранилище 
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DYNAMIC OF MICROBIAL PARAMETERS IN RESERVOIR 

The revealed particularities structure and functioning of bacterioplankton and bacteriobenthos in the 
reservoir with different thermal condition. The certain quality of water on area of the shallow water 
Kiev’s reservoir. 
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